

## ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА В ВОЙСКАХ КРАСНОЙ АРМИИ – ДЕЙСТВЕННЫЙ ИНСТРУМЕНТ ВОЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И УПРАВЛЕНИЯ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В РОССИИ

Проблему обеспечения политической благонадежности Красной армии лидеры партийной и государственной власти определяли как наиболее важную в военном строительстве. Это утверждение доказывают решения всех без исключения высших партийных форумов, прошедших в исследуемый период. На всех съездах партии и пленумах ЦК РКП(б) утверждалась необходимость усиления партийной прослойки в РККА, что позволяло повысить политическую благонадежность вооруженных сил, укрепить дисциплину личного состава.

Положительную роль в организационном аспекте системы партийно-политической работы Красной армии в рассматриваемый период сыграл Реввоенсовет Республики, особенно после преобразования Всероссийского бюро военных комиссаров в Политуправление Реввоенсовета Республики. Теперь Реввоенсовет нес непосредственную ответственность за организацию партийно-политической работы в Красной армии<sup>1</sup>, на него возлагались организация работы по возвращению в РККА демобилизованных коммунистов; преемственной мобилизации коммунистов и членов РКСМ призывных возрастов; равномерному, целесообразному распределению коммунистов по воинским подразделениям; естественному росту численности членов РКП(б) в армейских комбатах; созданию благоприятных условий для увеличения численности партийных ячеек в армии.

РВСР прикладывал максимум усилий для совершенствования организационной структуры партийно-политической работы в РККА. Летом 1918 г. в войсках Восточного фронта, а осенью – в 10-й армии Южного фронта для непрерывного руководства партийными организациями и партийно-политической работой создаются политические отделы. К концу года они имелись уже во всех фронтах, почти во всех армиях и многих дивизиях действующих войск.

Во второй половине 1918 г. усиливается роль военкомов как организаторов партийно-политической работы. И именно это направление их работы было закреплено в январе 1919 г. Инструкцией ЦК РКП(б) партийным ячейкам красноармейских частей фронта и тыла. «Полковая ячейка, – было записано в инструкции, – имеет в лице комиссара уполномоченного высшим партийным учреждением руководителя партийной деятельностью на фронте»<sup>2</sup>.

5 декабря 1918 г. утверждается Положение о политотделах<sup>3</sup> реввоенсоветов фронтов и армий. В нем подчеркивалось, что политотделы, как органы реввоенсоветов фронтов и армий, создаются для ведения политической (партийной) и культурно-просветительской работы как в действующей армии, так и среди населения прифронтовой и фронтовой полосы<sup>4</sup>. В документе четко определено, что политотделы фронтов руководят работой политотделов армий. Реввоенсоветом Республики были утверждены единая структура, штаты и задачи политотделов фронтов, армий, дивизий и определены 4 февраля 1919 г. приказом Реввоенсовета Республики<sup>5</sup>.

Важное значение в укреплении партийно-политического аппарата, усилении партийно-политической работы в армии и на флоте имело учреждение в помощь комиссару полка института политруков – ротного звена армейских политработников. Должность политического руководителя подразделения (роты, батареи, эскадрона, отдельной команды) была введена приказом Реввоенсовета Республики 14 октября 1919 г. «для повседневного и планомерного ведения занятий с красноармейцами по политическим вопросам».

Для организации партийно-политической работы в войсках и во исполнение боевых потерь кадров политсостава армии и флота в годы Гражданской войны и интервенции по решениям Центрального Комитета партии проводились партийные мобилизации двух видов – персональные и общепартийные.

Персональные мобилизации партийных работников на руководящую политическую работу в РККА были одним из важных источников создания кадров политсостава армии и флота. В качестве членов реввоенсоветов фронтов, заведующих политорганами, военных комиссаров дивизий направлялись члены ЦК РКП(б), ВЦИК, работники центральных комиссариатов, губернского и уездного масштабов. Это были в основном профессиональные революционеры и политически подготовленные кадровые рабочие.

Персональные мобилизации коммунистов в армию позволили в кратчайший срок в значительной мере решить проблему кадров политработников для Красной армии. С июля 1918 г. по 15 августа 1920 г. Политическое управление Реввоенсовета Республики направило в армию более 24 тыс. руководящих партийных работников<sup>6</sup>.

Помимо персональных партийных мобилизаций Центральный Комитет проводил общепартийные мобилизации. Первая такая мобилизация прошла летом 1918 г. в связи с тяжелым положением на Восточном фронте. Вторая массовая партийная мобилизация была проведена осенью 1918 г. с целью укрепления Южного фронта. Они наладили партийно-политическую работу в войсках Южного фронта, помогли поднять их стойкость и боеспособность.

Причем не последнюю роль при этом играло рациональное распределение коммунистов в войсках (см. табл. 1).

*Таблица 1. Сведения политотдела Южного фронта о распределении коммунистов с октября 1918 по 21 февраля 1919 г.<sup>7</sup>*

| Всего        | Направлено       |                      |                                   |   |
|--------------|------------------|----------------------|-----------------------------------|---|
|              | Комис-<br>сарами | Красноар-<br>мейцами | На иную<br>политическую<br>работу | Уволено на<br>определен-<br>ный срок или<br>полностью |
| 1782<br>100% | 297<br>16,6%     | 594<br>33,3%         | 714<br>40,1%                      | 177<br>10%  |

Тяжелая обстановка, сложившаяся весной 1919 г., вынудила провести новую массовую партийную мобилизацию для укрепления Восточного фронта. ЦК партии направил на усиление действующей армии, воевавшей против войск Колчака, не менее 20 тыс. коммунистов<sup>8</sup>.

Массовая партийная мобилизация была проведена также осенью 1919 г. в связи с обострением обстановки на Южном фронте. Центральный Комитет партии в сентябре 1919 г. обратился с письмом к местным партийным организациям, в нем указывалось: «Все коммунисты должны быть извлечены из тех учреждений, где они могут и должны быть заменены беспартийными работниками, женщинами, инвалидами Гражданской войны. Коммунисты же должны быть переданы в распоряжение военных властей»<sup>9</sup>. В

течение осени 1919 г. по решению ЦК РКП(б) около 30 тыс. коммунистов<sup>10</sup> были посланы на Южный и Юго-Восточный фронты.

Позднее, в период военных действий против Польши и Врангеля, партийные мобилизации на фронт приняли еще больший размах. Впервые было проведено значительное перемещение коммунистов из тыловых частей и второстепенных фронтов на польский и врангелевский фронты.

За годы Гражданской войны ЦК партии провел пять общепартийных мобилизаций, в результате которых (по неполным данным) в Красную армию и флот было мобилизовано более 260 тыс. коммунистов<sup>11</sup>. Определяя роль и значение партийных мобилизаций в годы гражданской войны, ЦК РКП(б) указывал: «Когда положение на фронтах становилось грозным, наша партия объявляла мобилизацию коммунистов. И после каждой такой мобилизации фронт перерождался. Те же самые красноармейцы, которые вчера еще разбегались при первом натиске врага, сегодня, когда в их среду вливали живительную струю рабочих-коммунистов, превращались в героев и совершали величайшие поводы, соперничая в храбрости и отваге»<sup>12</sup>.

Большое значение придавалось укреплению партийных ячеек в армии, поскольку политорганы, военные комиссары, политруки в своей деятельности опирались на коммунистов, объединявшихся в партийные ячейки. Инструкция, утвержденная VIII съездом РКП(б), определяла структуру партийных организаций армии и флота, их место, функции и правовое положение.

Показательна оценка В. И. Лениным роли политорганов в сфере укрепления воинской дисциплины: «...там, где наиболее заботливо проводится политработа в войсках и работа комиссаров... там нет расхлябанности в армии, там лучше ее строй и ее дух, там больше побед»<sup>13</sup>.

В военной переписке В. И. Ленина за 1918 – 1920 гг., по подсчетам автора<sup>14</sup>, имеется свыше 70 писем, телеграмм и записок членам реввоенсоветов фронтов и руководящим партийным работникам, находящимся на фронтах Гражданской войны, в которых он прямо или косвенно поднимает проблемы политической работы. В.И. Ленин, и это доказано советской исторической наукой<sup>15</sup>, постоянно требовал от партийных функционеров четче проводить в войсках партийно-политическую работу, оказывать ей постоянное внимание. Запрашивая, например, сведения о состоянии войск, их

боеспособности, В. И. Ленин обязательно напоминал: «Следите за политработой», «не ослабляйте политработы»<sup>16</sup>.

Для усиления партийного влияния в годы Гражданской войны на Красную армию ЦК партии постоянно проводилась работа по «перераспределению партийных сил». О численном росте партийных рядов в РККА можно судить по следующим данным. В 1918 г. в рядах РКП(б) насчитывалось 390 тыс. человек, в 1919 г. в связи с потерями на фронтах и оттока коммунистов из членства партии – 350 тыс., а в 1920 г. – 612 тыс. человек. К 1 августа 1920 г. в Красной армии находились почти 7 тыс. партийных ячеек, около 300 тыс. коммунистов, что составляло приблизительно половину всего численного состава РКП(б)<sup>17</sup>.

Партийные организации в войсовых формированиях, подвергнувшись определенным организационным преобразованиям, в конечном итоге работали под руководством политорганов. Дальнейшее совершенствование форм и методов их работы постоянно находилось в поле зрения ЦК РКП(б) и Реввоенсовета Республики. Так, VIII съезд РКП(б) в своей резолюции по военному вопросу в целом одобрил инструкцию партийным организациям фронта и тыла и поручил ЦК организовать планомерное распределение по частям коммунистов армии и флота. В резолюции съезда указывается: «Быстрый численный рост коммунистических ячеек является важнейшей порукой того, что армия все больше будет пропитываться идеями и дисциплиной коммунизма»<sup>18</sup>.

Закономерно, что партийные организации сыграли организующую и мобилизующую роль в частях и соединениях Красной армии. Так, в политическом донесении политотдела 9-й армии Южного фронта летом 1919 г. сообщалось, что 5-й полк – один из лучших в 20-й дивизии, так как в нем имеется мощная партийная организация, среди бойцов и командиров железная дисциплина, тесная товарищеская спайка<sup>19</sup>.

Необходимо подчеркнуть то, что особая требовательность предъявлялась к членам РКП(б). 9 июля 1919 г. вышло в свет обращение ЦК РКП(б) «Всем организациям РКП (большевиков)». В нем ЦК напоминал всем коммунистам, что «на фронте, как и везде, они должны быть образцом дисциплинированности, и всякое свое-волие, отказ принять то или иное боевое назначение должно будет караться военным революционным трибуналом»<sup>20</sup>.

Чтобы усилить партийную прослойку в армии и обеспечить ее кадрами политработников, на X съезде РКП(б) было решено возвратить в армию всех членов партии, демобилизованных «без серьезных на то оснований», для чего организовать проверку всех уволенных из армии коммунистов. Политорганы Красной армии обязаны были провести перерегистрацию всех коммунистов и организовать их строгий учет.

По указанию ЦК РКП(б) была не только прекращена демобилизация политработников, до политрука роты включительно, но и запрещена подача ходатайств о демобилизации. Постановлением Оргбюро ЦК РКП(б) от 28 апреля 1921 г. разрешалось демобилизовывать лишь коммунистов старших возрастов, не занимавших ответственных командных и политических должностей.

По решению ЦК партии при партийных комитетах на местах были созданы специальные комиссии по проверке правильности демобилизации коммунистов. В состав комиссий входили представители местного партийного комитета, высшего местного военного политоргана и коммунистической фракции исполкома. Проверке подлежала «обоснованность» всех демобилизованных коммунистов. В результате работы специальных комиссий в армию были возвращены тысячи коммунистов.

Одновременно с практикой увеличения числа коммунистов в армии в 1921 г. был организован обратный процесс – «партийная чистка». В результате из партии было исключено около 9 тыс. человек, что составляло 10 % от общего состава коммунистов армии и флота<sup>21</sup>.

27 июня 1921 г. ЦК утвердил «Положение о парткомиссиях в Красной армии и флоте»<sup>22</sup>. В этот же день было утверждено и разослано на места циркулярное письмо о взаимоотношениях политотделов Красной армии и флота с партийными организациями РКП(б), где было указано на необходимость налаживания более тесной совместной работы с местными парторганизациями<sup>23</sup>.

31 октября 1921 г. ЦК РКП(б) утвердил Инструкцию организациям ячеек РКП(б) Красной армии и флота в тылу и на фронте, в которой были определены задачи, порядок организации ячеек и особенности их работы. Инструкция требовала от каждой партийной ячейки сосредоточить главное внимание на обеспечении передовой роли коммунистов в боевой и политической подготовке, в укреплении воинской дисциплины. Партийные ячейки долж-

ны были заботиться об организации политического просвещения и вовлечения всех коммунистов в активную работу среди беспартийных красноармейцев и краснофлотцев. Парторганизации обязывались всеми мерами поддерживать и укреплять доверие к комиссару и командиру. При этом не имели права вмешиваться в распоряжения и приказы командования<sup>24</sup>.

Реальную картину состояния партийной и политпросветработы среди красноармейцев 12 санчасти Юго-Западного фронта, находившихся на излечении в медицинских учреждениях в 1921 г., можно составить из обзора политической, культурно-просветительной работы в санитарно-лечебных заведениях обследования комиссией 84/с Военно-морской инспекции РВСР, хранящегося в Ф. 8 РГВА.

В проверенных комиссией лечебных подразделениях выявилось следующее:

Киевский районный эвакопункт.

- Политотдел пункта – центр руководства текущей партийной работы.
- При пункте функционируют санитарно-политические курсы, продолжительностью ½ месяца.
- На курсы привлечены приказом военкома пункта военкомы, политруки, секретари комячек.
- На курсах преподают «лучшие лекторские силы» Киева.

Недостатки: отсутствие денежных средств для оборудования клубов, плохое снабжение литературой, газеты опаздывают на 3–5 дней, красноармейцы читают неохотно, мало интересуются<sup>25</sup>.

Эвакоприемник Киевского районного здравпункта.

- Комячейка трудоспособна.
- На каждом очередном собрании читается Программа РКП(б) и азбука коммунизма.
- Политработка ведется политруком и членами комячейки.
- Ежедневно проводятся политруком и военкомами политбеседы, читаются больным газеты.
- Клубная работа ведется в кружках – литературном, хоровом, драматическом, музыкальном.
- Сотрудники устраивают концерты – митинги и спектакли.
- При культпросвете – санячейки.
- Санлекции проводятся врачами не менее одного раза в неделю.
- Занятия в школе грамотности идут ежедневно.

- Есть киноаппарат и сцена.

Недостатки: библиотека недостаточна и малосодержательна<sup>26</sup>.

848 сводно-полевой запасной госпиталь.

- Политруком и членами комячеек политбеседы проводятся ежедневно, читают больным и раненым газеты.

- Врачами читаются санлекции 2 раза в неделю.

- Занятия в школе грамотности – ежедневно.

Недостатки: 1) комячейки работают неудовлетворительно. На собраниях не читаются политдоклады; 2) клуб работает слабо; 3) отсутствует самодеятельность; 4) концерты и спектакли в основном проводятся не своими силами<sup>27</sup>.

623-й сводно-полевой запасной госпиталь.

Отмечены только недостатки: комячейка бездействует ввиду партийной мобилизации по армии. Культурно-просветительная, политическая и партработа почти не велась<sup>28</sup>.

Общие выводы и рекомендации по 12-й санчасти сводятся к следующему:

Необходимо усилить инструктирование политорганов эвакопунктов, комячеек, санячеек политотдела санчасти.

Необходимо иметь постоянного инструктора-организатора.

Усилить снабжение библиотек.

4. Необходимы денежные средства на организацию клубов.

5. Для более планомерной работы изучить инструкцию, изложенную в Приказе РВСР № 142 от 30 января 1920 г.

Таким образом, количественное расширение коммунистов в частях Красной армии влекло качественные изменения: моральный дух, состояние воинской дисциплины и правопорядка улучшались. Так, по оценке политотдела Южного фронта в декабре 1918 г., настроение в частях с солидной партийной прослойкой – твердое, так как партийные ячейки внесли «новую струю, политическое сознание поднимается, влияние партии растет»<sup>29</sup>.

#### Примечания:

<sup>1</sup> 13 ноября 1918 г. РВСР издал приказ № 202 о слиянии политотдела при Реввоенсовете Республики с Всероссийским бюро военных комиссаров // Партийно-политическая работа в Красной Армии (апрель 1918 – февраль 1919): документы. – М., 1961. – С. 89.

Большинством голосов делегаты VII съезда выразились за учреждение центрального политического органа Красной армии. В резолюции по военному вопросу съезд указал: «Упразднить Всеобщевоенком. Создать

*Политический отдел Реввоенсовета Республики, передав в этот отдел все функции Всебюровоенкома, поставил во главе его члена ЦК РКП (б) на правах члена Реввоенсовета Республики» (КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. – 8-е изд., доп. и испр. – М., 1970. – Ч. 2. – С. 68). В соответствии с решением съезда приказом Реввоенсовета Республики № 674 от 18 апреля 1919 г. было упразднено Всероссийское бюро военных комиссаров и учрежден Политический отдел РВС. 15 мая 1919 г. Политотдел был преобразован в Политическое управление Реввоенсовета Республики с правами военного отдела ЦК РКП (б). Созданием центрального политического органа было завершено образование единой и стройной системы политорганов Красной армии.*

<sup>2</sup> Инструкция для комиссара полка в действующих частях. Издание Политотдела Южного фронта. 1919 // РГВА [Текст]. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 93. – Л. 3–5; – Ф. 8. – Оп. 1. – Д. 163. – Л. 28.

<sup>3</sup> РГВА. – Ф. 157. – Оп. 2. – Д. 346. – Л. 126.

<sup>4</sup> Там же. – Ф. 4. – Оп. 3. – Д. 50. – Л. 206об.–207.

<sup>5</sup> Там же. – Ф. 8. – Оп. 1. – Д. 163. – Л. 28.

<sup>6</sup> Партийные мобилизации в Красную Армию // Известия ЦК РКП (б). – 1920. – 18 сент.

<sup>7</sup> Составлено по: Партийно-политическая работа в Красной Армии (апрель 1918 – февраль 1919): документы. – М., 1961. – С. 136.

<sup>8</sup> Как обеспечить Красную Армию коммунистами // Вестник агитации и пропаганды. – 1921. – № 1. – С. 35.

<sup>9</sup> Ленин В. И. Все на борьбу с Деникиным!: Письмо ЦК РКП (б) к организациям партии. – М., 1984. – С. 18.

<sup>10</sup> Как обеспечить Красную Армию коммунистами // Вестник агитации и пропаганды. – 1921. – № 1. – С. 33.

<sup>11</sup> Там же. – С. 35.

<sup>12</sup> Известия ЦК РКП(б). – 1920. – 2 марта.

<sup>13</sup> Ленинский сборник. – М., 1970. – Т. 37. – С. 135.

<sup>14</sup> Подсчет проводился по: Ленин В. И. Военная переписка, 1917–1922. – М., 1987.

<sup>15</sup> См.: Петров Ю. П. Военные комиссары в годы гражданской войны (1918–1920 гг.). – М., 1956; Азовцев Н. М. Военные вопросы в трудах В. И. Ленина. – М., 1964; Петров Ю. П. Строительство политорганов, партийных, комсомольских организаций армии и флота (1918–1968 гг.): монография. – М., 1968; Кораблев Ю. И. В. И. Ленин и создание Красной Армии. – М., 1970; Партийно-политическая работа в Вооруженных Силах СССР. 1918–1937 гг.: исторический очерк / под ред. А. А. Етишева. – М., 1974; и др.

<sup>16</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч.: В 55 т. – М., 1960–1965. – Т. 51. – С. 328.

<sup>17</sup> Как обеспечить Красную Армию коммунистами // Вестник агитации

и пропаганды. – 1921. – № 1. – С. 32.

<sup>18</sup> По военному вопросу (Резолюции и постановления VIII съезда РКП (б) 18–23 марта 1919 г.) // КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций, пленумов ЦК. – 8-е изд., доп. и испр. – М., 1970. – Ч. 2. – С. 65.

<sup>19</sup> РГВА. – Ф. 100. – Оп. 2. – Д. 79. – Л. 8–9.

<sup>20</sup> КПСС о Вооруженных Силах Советского Союза: документы. – М., 1981. – С. 92.

<sup>21</sup> См.: Одиннадцатый съезд РКП (б): стенографический отчет. – М., 1961. – С. 337.

<sup>22</sup> РГВА. – Ф. 4. – Оп. 18. – Д. 4. – Л. 38–42.

<sup>23</sup> Там же. – Д. 7. – Л. 16.

<sup>24</sup> Там же. – Ф. 33987. – Оп. 3. – Д. 302. – Л. 15–22.

<sup>25</sup> РГВА. – Ф. 4. – Оп. 8. – Д. 323. – Л. 204.

<sup>26</sup> Там же.

<sup>27</sup> Там же. – Л. 204 об. В документе имеется заметка: «Для более плодотворной работы послан политработник».

<sup>28</sup> Там же.

<sup>29</sup> ГАРФ. – Ф. 130. – Оп. 2. – Д. 592. – Л. 190.